

TRIBUNA DE LA RIOJA

La lucha contra las drogas

ROBERTO FRANCISCO LABARTA SÁNCHO PRESIDENTE DE A.R.A.D.-RIOJA

UNA de cada 114 personas residentes en España está en la cárcel. Nuestro país ocupa, con más de 50.000 presos, el segundo puesto en este ranking de la Unión Europea. Las propias autoridades reconocen la saturación existente en las 70 prisiones que hay actualmente. Un elevadísimo porcentaje de los internos lo está acusado de delitos menores relacionados con el menudeo de droga; es decir, se trata de personas que han cometido infracciones de carácter no grave. Además, existe un importante grupo de internos que son consumidores de drogas.

El modelo actual de Justicia está más enfocado a castigar a los infractores (a veces con penas desproporcionadas para el delito cometido), que a evitar los conflictos y las conductas antisociales. En el caso de los drogodependientes encarcelados, que suponen más del 50 por ciento de los existentes, es evidente ya que el encarcelamiento no sólo no es la respuesta adecuada sino que, en muchas ocasiones, supone una interrupción del proceso terapéutico de reinserción. Algunos datos señalan, además, que sólo se destina al tratamiento de las drogodependencias menos del 8% del presupuesto de las cárceles.

La respuesta exclusivamente represiva

El autor pide a la Administración de Justicia un trato más humano para los reclusos drogodependientes, como fórmula de su reintegración a la sociedad.

va ha demostrado ya ser incapaz de combatir la problemática de las drogodependencias, un fenómeno complejo que necesita de un análisis integral y de una respuesta también integral. Además, la respuesta carcelaria tiene un excesivo coste económico. Hay que añadir que la tradicional lentitud de la Justicia Española provoca un altísimo porcentaje de presos preventivos; es decir, no condenados, que no tienen posibilidades de acceder a comunidades terapéuticas. En la actualidad, el porcentaje de preventivos es del 23%.

Por todo ello, la Asociación Riojana de Ayuda al Drogadicto «A.R.A.D.» reclama de las instituciones, administraciones públicas, autoridades, partidos políticos, y demás agentes sociales una serie de modificaciones en la política penal y penitenciaria tendentes a humanizar la justicia que se imparte sobre los drogodependientes.

El incremento de medidas alternativas al ingreso en prisión, la resolución de conflictos antes de que lleguen a juicio, la preponderancia de los aspectos terapéuticos sobre los represivos, la

extensión de todos los programas de atención a drogodependientes (incluidos los de reducción de daños) al interior de las cárceles, el acercamiento de presos a sus lugares habituales de residencia para favorecer su

reinserción familiar y la disminución de penas por condenas relacionadas con el consumo de drogas; son algunas de las reivindicaciones que planteamos con motivo del Día Mundial de Lucha Contra el Uso Indevido y Tráfico Ilícito de Drogas.

El objetivo principal deber ser la reinserción social de las personas con problemas de drogodependencias, y el encarcelamiento ya ha demostrado ser una herramienta ineficaz para lograr ese fin, por eso proponemos alternativas a la cárcel para este colectivo.

Reseñar el incesante aumento del consumo de drogas de síntesis, y sus funestas consecuencias, tanto a nivel Español como Riojano, y pedir a nuestras fuerzas vivas, a todas una política de Programas para jóvenes que intente cuanto menos, paliar este innegable problema ¡Prevenir antes que curar!

Por último, animar a todas las personas con este problema a realizar cualquier programa existente en nuestra Comunidad Autónoma bien en A.R.A.D. o en otros recursos.

EL ANFITEATRO

Ley de Partidos

■ Como estaba previsto, el Senado aprobó ayer la ley de Partidos, sin modificaciones con respecto al texto remitido por el Congreso, por lo que ya no debe regresar a la Cámara Baja y será promulgada en los próximos días. Ahora llega a este respecto la hora de la verdad; si se confirma que en la agresión a la alcaldesa socialista de Lasarte, Ana Urchueguía, participó un concejal de Batasuna, habrán empezado los problemas que provocará la ilegalización de la formación radical, que a todas luces tratará de extender la tensión por sus habituales métodos coactivos. Los pasos que vayan a darse habrán de ser prudentes y deberán contar con el apoyo sólido y cohesionado de los dos grandes partidos estatales, que tendrán que superar sus diferencias actuales en esta cuestión de Estado, en la que están en juego muchas cosas relevantes. En cualquier caso, el desarrollo de las elecciones municipales en Euskadi está rodeado de nubarrones porque los candidatos del PP y del PSOE deberán soportar una presión que hará necesarias virtudes políticas cercanas a la heroicidad.



Yaser Arafat, ayer en Ramala. / AP

Cartas al director

Las cartas dirigidas a esta sección no deberán exceder de 30 líneas mecanografiadas y han de llegar debidamente identificadas y con un teléfono para comprobación. Las cartas se publicarán con nombres y apellidos. La dirección del Diario LA RIOJA se reserva el derecho a resumirlas.

La rebelión de los enanos

Sr. Director:
Todos sabemos lo necesaria que es la disciplina (un poco por lo menos) en cualquier espectáculo en directo. Una pregunta tiene que tocar según una disciplina preestablecida. Una obra de teatro tiene que ajustarse al libreto y atender a lo que diga el apuntador. Y así todo lo demás. En un circo la disciplina es más necesaria todavía, ya que como muchas veces se dice «peligra la vida del artista».

En este circo que es España, donde las cosas van razonablemente bien, se está dando el asombroso espectáculo de la rebelión de los enanos. No es, como dice la sabiduría popular, que crezcan y así arruinen sin querer el espectáculo. Parece ser que como no pueden crecer, aunque algunos aparentemente tienen buena estatura, quieren que les vean, noten y hagan caso por lo que gritan y estorban. Y así entran y salen de la función sin venir a cuento y sin hacer caso al jefe de pista.

El espectáculo que algunos están dando con sus manifestaciones, sus huelgas, sus declaraciones a favor de los tigres y leones bien parece que no les preocupe mucho que se puedan comer al domador.

Sus declaraciones a favor de que en el circo entre todo el que quiera haya sitio o no; su oferta de que la gente se quede todo el tiempo que quiera, haya pagado entrada o no, muchas otras manifestaciones similares parecen demostrar poca inteligencia, pero demuestran grandes deseos de fastidiar al jefe de Pista, que

como es natural, está más cabreado que una mona.

El que el circo se hunda como espectáculo y todos los que viven de él tengan que irse a vivir debajo de un puente mendigando para poder comer, no parece preocuparles demasiado. Ellos quieren que se les note, que se les vea.

El resultado les trae sin cuidado. La pregunta obligada entonces es: ¿Aman de verdad el circo? ¿Piensan aunque sea un poco en sus compañeros? ¿Aman de verdad a España? Y en un caso muy especial ¿Aman de verdad a sus «próximos»?

Con todo atecto y consideración

José Luis Esteve Pérez

Apuntes para una enseñanza de Calidad

Sr. Director:
Una enseñanza será de calidad si se acerca a dos metas. El aprendizaje natural (habituación) y la enseñanza personalizada (adecuación).

Aspectos fundamentales de una enseñanza de calidad en base a los elementos implicados en el binomio enseñanza-aprendizaje:

1.- Alumno.

a) Personalización del estudio. No puede estudiar de la misma forma un alumno que se concentra con facilidad que otro que tiene dificultades para mantener la atención.

b) Organización del trabajo. El trabajo

debe adecuarse a las circunstancias que le rodean.

2. Profesor.

a) Motivación del alumno. Uno de los problemas que más inciden en la baja calidad de la enseñanza es la desmotivación del alumno.

b) Evaluación por proyectos.

No se deben evaluar los conocimientos en sí mismos, sino la capacidad de usarlos.

3. Padres.

a) Valoración del esfuerzo de su hijo.

El aprendizaje es el trabajo del alumno. Los padres deben dar a esta actividad la misma importancia que dan a su propio trabajo.

b) Prestar atención a los problemas de indisciplina. Tan importante como proporcionar al hijo libros y material es procurar que su trabajo se desarrolle de la mejor manera posible.

4.- Administración.

a) Dotación de recursos.

Toda actividad necesita recursos personales y materiales para poder realizarse. Esta función corresponde a la administración educativa.

b) Evaluación del sistema y proposición de soluciones. Cualquier sistema debe adaptarse a las circunstancias concretas del momento. Es por tanto responsabilidad de la administración, evaluar el sistema y proponer las correcciones pertinentes.

No quiero acabar estas reflexiones sin decir que es el momento para plantearnos sustituir, paulatinamente, la enseñanza de conocimientos por la enseñanza de procedimientos y la enseñanza de conceptos por la de significados.

Rafael Antonio Abajo Álamo
Maestro

Polémica sin horizonte en Oriente Próximo

■ La toma de posición de Bush en relación al Próximo Oriente no ha sido bien acogida, salvo por Sharon, quien ayer manifestaba su satisfacción. La propia oposición israelí ponía de relieve la gran dificultad que presenta en la práctica la iniciativa del presidente norteamericano. Y el secretario general de la ONU, Kofi Annan, lanzaba una andanada contra la propuesta al decir que la decisión de marginar a Arafat le corresponde en todo caso al pueblo palestino. Como es conocido, Arafat ha convocado elecciones para principios del 2003, y nada indica que no vaya él mismo a presentarse. Si Arafat recibe el refrendo de su pueblo, deberá ser él quien lo represente, guste o no a Israel (tampoco Sharon, por su biografía y talante, es el personaje más indicado para negociar la paz con los palestinos en nombre del pueblo judío, y sin embargo nadie tiene la osadía de discutirle su representatividad democrática). Lamentablemente, Europa continúa sin tener iniciativa en la región, ni siquiera una posición clara. Sólo el ruso Putin está realizando declaraciones inequívocas a favor de Arafat, pero Rusia, ya se sabe, ya no es lo que era.